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УДК 336.713

УДОСКОНАЛЕННЯ ПРОЦЕСУ УПРАВЛІННЯ 
ПРИБУТКОВІСТЮ БАНКУ

О. Колодізєв

Харківський національний економічний університет імені Семена Кузнеця

У статті проаналізовано показники прибутковості банківського сектору України. Обґрунтовано 
доцільність застосування планування як напрямку підвищення та контрольованості процесу 
управління прибутковістю банком, визначено основні етапи його реалізації. Систематизовано 
фактори, що здійснюють вплив на прибутковість банку.

Ключові слова: банківський сектор, планування, прибутковість банку.

Метою функціонування будь-якого комерційного підприємства, в тому числі й банку, є максимізація 
його прибутку та зростання вартості бізнесу, що забезпечує його фінансову стійкість, формування 
позитивного іміджу для існуючих та потенційних клієнтів. Тому реалізація ефективної політики 
управління прибутковістю є одним із пріоритетних завдань, що ставлять перед собою сучасні вітчизняні 
банки та потребує значної уваги з боку керівництва та менеджменту банківської установи. Актуалізація 
даного аспекту підтверджується статистичними даними за 2007-2013 рр. (на 01.03.2013 р.) відносно 
показників доходів, витрат, результату діяльності та прибутковості банківського сектору України 
(рис. 1).

Рис. 1. Динаміка доходів, витрат, результату діяльності та показників прибутковості банків України 
(систематизовано за даними [10])

Необхідно зазначити, що представлена динаміка зазначених показників свідчить про суттєве 
погіршення фінансового стану вітчизняних банків, їх збитковість та зниження показників прибутковості 
під впливом негативних тенденцій світової економічної кризи. В період з 2009 по 2011 рр. для більшої 
частини банків України був характерний від’ємний фінансовий результат, що в більшій мірі викликано 
перевищенням витрат над доходами за рахунок погіршення стану їх кредитних портфелів та кон’юнктури 
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на кредитному ринку. Дані тенденції в цей період обумовили зниження показників рентабельності 
активів та капіталу, які тісно пов’язані з результатом діяльності банку, а саме балансовим та чистим 
прибутком. Що стосується показників чистого спреду та процентної маржі, то за аналізований період 
для них є характерною тенденція щорічного скорочення, що свідчить про відносну недосконалість 
процентної політики, яку реалізують банки. Виявлена проблема зниження прибутковості діяльності 
вітчизняних банків підтверджує необхідність поглиблення теоретичних та прикладних аспектів в 
даному напрямку з метою пошуку нових рішень та пропозицій для її розв’язання.

Питання формування, аналізу та управління прибутком банку розглядаються в роботах зарубіжних 
та вітчизняних науковців, таких як Дж. Сінкі, П. Роуз, Л. Батракова, О. Васюренко, А. Герасимович, 
О. Криклій, Н. Маслак, Ю. Масленченков, А. Мороз, Л. Примостка та інших. Проте недостатньо 
висвітленими є питання, що пов’язані із удосконаленням процесу управління прибутковістю банку 
за рахунок її планування.

Метою статті є розробка теоретичних положень щодо управління прибутковістю банку з 
застосуванням елементів планування та визначення його етапів.

Необхідність впровадження планування у діяльність будь-якого суб’єкта господарювання 
в сучасних умовах ведення бізнесу підтверджується тим, що воно дає можливість обґрунтовано 
здійснювати формування цілей та визначати пріоритетні напрямки дій для їх досягнення, сприяє більш 
раціональному розподілу ресурсів. Проте необхідно зазначити, що прийняття якісних управлінських 
рішень є можливим лише за умови забезпечення топ-менеджерів і керівників вищої ланки банку 
повною та достовірною інформацією про діяльність кредитної організації.

Процес управління прибутковістю є достатньо складним та трудомістким, оскільки вимагає 
аналізу достатньо великого обсягу інформації стосовно фінансової діяльності банку та виявлення 
й врахування значної кількості факторів, що здійснюють на неї вплив, при існуючій необхідності її 
узгодження з його ліквідністю та збалансованого управління відповідними напрямками. 

З урахуванням визначеної доцільності застосування планування в процесі управління прибутковістю 
банком запропоновано етапи його реалізації (рис. 2).

Обов’язковими характеристиками будь-якого розробленого плану є визначення головної мети 
його впровадження, часовий горизонт дії та суб’єкти, що приймають участь у його формуванні та 
реалізації. Виокремлення даних параметрів дозволяє чітко уявляти для чого реалізується план, який 
період передбачає та хто є його основними виконавцями. Зазвичай головною метою розроблення 
планів в процесі управління прибутковістю банку є зростання вартості банківського бізнесу, в якому 
в більшій мірі зацікавлені акціонери, менеджмент та працівники банку.

Необхідно звернути увагу, що одним із головних завдань у межах управління прибутковістю банку 
є формування аналітичного забезпечення цього процесу, що передбачає формулювання основних 
цілей, визначення показників для її оцінки, критеріальних меж для кожного з них, що відповідають 
якісним характеристикам добре-задовільно-погано та їх бажаних значень, що планує досягти банк в 
майбутньому. 

На другому етапі за доцільне вважається проведення аналізу зовнішніх та внутрішніх факторів 
впливу на прибутковість банку, виявлення та оцінювання існуючих ризиків. З метою систематизації 
найбільш суттєвих чинників, врахування яких є необхідним в процесі управління прибутком банку, 
було проаналізовано існуючі точки зору вітчизняних та зарубіжних дослідників з даного питання.

Серед факторів впливу на прибуток банку дослідники [6, с. 77] виділяють наступні: співвідношення 
доходів і витрат, динаміка обсягу кредитних операцій та процентної кредитної ставки на небанківському 
та банківському ринках кредитів, середня дохідність активних операцій, вартість залучених ресурсів, 
ступінь ризику активів банку та співвідношення власних і залучених коштів.

У роботі [1, с. 117–119] відзначено, що прибутковість банку залежить від багатьох чинників 
як внутрішнього середовища, серед яких виокремлюється обсяг і масштаби діяльності банку, стан 
та ефективність використання ресурсів, які є в його розпорядженні, рівень доходів та витрат і їх 
співвідношення, так і зовнішнього оточення – рівня інфляції, попиту та пропозиції на кредитні ресурси, 
конкуренції між банківськими установами, політики НБУ та ін.
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Рис. 2. Етапи управління прибутковістю банку

А. Герасимович [2] також використовує поділ на мікро та макрофінансові показники та визначає 
залежність прибутку банку від наступних чинників: отриманих та сплачених процентів за банківськими 
операціями, питомої ваги непроцентних доходів, поточних витрат, структури активів і пасивів, обсягу 
капіталу банку та його мультиплікативного ефекту, рівня ефективності використання активів банку, 
рентабельності доходу та чистого процентного доходу, питомої ваги кредитів та ліквідних коштів в активах; 
грошової маси, зміни валютного курсу, фактичної ставки рефінансування НБУ. На думку науковця [2, 
с. 428], одним з найголовнішим факторів прибуткової діяльності є ефективність управлінських рішень.

Серед факторів, що впливають на зміну банківського прибутку, І. Парасій-Вергуненко [12, 
с. 141], окрім співвідношення його доходів і витрат, виокремлює рівень інфляції, дохідності активів, 
процентних ставок за кредитами, процентів за платні ресурси та обсяг послуг банку.

Автори [5, с. 13] чинники впливу на прибутковість банку поділяють за наступними класифікаційними 
ознаками: за місцем виникненням, значимістю результату, структурою та часом дії. Серед зовнішніх 
та внутрішніх факторів (класифікаційна ознака місце виникнення) вони виокремлюють соціально-
політичну та загальноекономічну ситуацію, стан фінансового ринку, ступінь розвитку банківської 
системи, стратегії банку і ефективність його внутрішніх політик.

А. Казарєзов [7] обґрунтовує суттєвість впливу державного регулювання резервами на 
прибутковість банку. 

Російський дослідник Н. Радковська [14, с. 12] запропонувала методику визначення залежності 
формування прибутку від стабільності джерел отримання доходів.

Автор [9, с. 23] зазначає, що ключовими факторами, які визначають прибутковість банку є 
ефективність витрат та його концентрація на ринку.
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Р. Павленко [11, с. 6] пропонує класифікацію факторів, що впливають на прибутковість банку, 
та поділяє їх на зовнішні (незалежні від керівництва банку) та внутрішні (на величину та динаміку, 
кількісні і якісні характеристики яких керівництво банку справляє значний вплив). При цьому фактори 
за економічною природою поділяються на фінансові та не фінансові. 

Таким чином, аналіз наукової літератури [1–9, 11–18], в якій висвітлюються питання, пов’язані 
із процесом управління прибутковістю банку, дозволив провести їх систематизацію в залежності від 
середовища впливу та уточнення кожної з вказаних груп, що представлено на рис. 3.

Рис. 3. Фактори впливу на прибутковість банківської діяльності

Як видно з рис. 3 фактори впливу на прибутковість банківської діяльності було розподілено 
на зовнішні та внутрішні, що відображують чинники мікро та макросередовища функціонування 
банку. Зовнішні фактори, що є практично некерованими, об’єднують наступні: економічні, соціально-
політичні та фінансові, серед яких необхідно акцентувати увагу на чинники, що відображують 
специфіку ринку банківських послуг та регулювання діяльності банків з боку НБУ, а саме ставки 
рефінансування та резервування, а також попит та пропозиція на кредитні ресурси. 

Необхідно звернути увагу, що серед внутрішніх факторів, що відображують ефективність 
управління банком, в якості окремого чинника впливу на прибутковість банківської установи, 
пропонується виокремлювати управлінські технології (інструментарій), вибір та раціональність 



258 О. Колодізєв
ISSN 2078-5860. ФОРМУВАННЯ РИНКОВОЇ ЕКОНОМІКИ В УКРАЇНІ. 2013. Вип. 29. Ч. 1

використання яких сприятиме досягненню пріоритетних цілей та зростання показників прибутковості 
банку.

Слід зазначити, що перманентність впливу ризиків, які виникають у внутрішньому та зовнішньому 
середовищі функціонування банку, напряму впливає на погіршення його фінансового стану та зниження 
прибутковості. Тому одним із пріоритетних напрямків підвищення прибутковості банку є їх уникнення 
та нейтралізація, створення дієвої системи моніторингу та контролю за ними. 

Підвищена ризикованість банківської діяльності сигналізує про необхідність врахування ризиків 
у процесі управління прибутковістю банку, які здійснюють на неї безпосередній вплив. Тому на 
другому етапі даного процесу за доцільне також вважається здійснювати виявлення та оцінювання 
існуючих ризиків.

Третій етап процесу управління банком передбачає розробку заходів для досягнення цільових 
показників, запобігання негативного впливу факторів внутрішнього та зовнішнього середовища 
банку на його прибутковість та виявлених ризиків, що можуть її знизити у майбутньому. Система 
заходів повинна включати комплекс якісних управлінських рішень стосовно забезпечення реалізації 
сформульованих цілей та досягнення планових показників, що визначені на першому етапі та залежать 
від пріоритетності того чи іншого напрямку оцінки прибутковості в кожному банку. За таких умов у 
процес формування відповідних програм доцільно залучати працівників всіх структурних підрозділів, 
що є безпосередніми їх виконавцями. Деталізація та поглиблений аналіз чинників та ризиків, що 
впливають та можуть вплинути на ефективність діяльності банку у майбутньому, дозволить приймати 
обґрунтовані рішення відносно посилення кожного з відповідних напрямків.

Четвертий та п’ятий етапи передбачають проведення постійного контролю за виконанням 
планових показників та оцінку ступеня їх досягнення в результаті реалізації сформованої системи 
заходів. Проведення аналізу відхилень цільових показників є обов’язковим етапом процесу управління 
прибутковістю банку, оскільки дозволяє здійснювати їх поточний контроль та вчасно приймати додаткові 
заходи відносно стабілізації ситуації. Порівняння реальних та бажаних показників визначить наскільки 
банк наблизився до визначених цільових орієнтирів та чи були впроваджені заходи ефективними та 
сприяли зростанню його прибутковості.

В цілому запропонований підхід щодо управління прибутковістю банку дозволяє не тільки 
сформувати набір показників та сформулювати цілі, що відображують бажаний рівень прибутковості 
з урахуванням критеріальних меж обраних показників, що надасть можливість в процесі поточного 
управління прибутковістю виявляти відхилення від запланованих їх значень, але й в процесі розробки 
та реалізації плану враховувати найбільш важливі чинники, що позитивно чи негативно впливають 
на підвищення прибутку банку та зростання вартості банківського бізнесу як головної  мети будь-якої 
банківської установи. Визначена логічна послідовність дій дозволить управляти прибутковіс тю банку 
на основі чітко розробленого та структурованого плану та здійснювати обґрунтовані управлінські 
рішення у процесі його реалізації.
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IMPROVEMENT OF MANAGEMENT PROCESS 
BY PROFITABILITY OF BANK

O. Kolodizyev

Semen Kuznets’ national economic university of Kharkiv

In the article indexes of profi tability bank to the sector of Ukraine is analysed. Expediency of 
application of planning is reasonable as to direction of increase and testability of process of management 
profi tability by a bank, basic his implementation phases are certain. Factors that carry out infl uence on 
profi tability of bank are systematized.

Key words: bank sector, planning, profi tability of bank.

УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРОЦЕССА УПРАВЛЕНИЯ 
ПРИБЫЛЬНОСТЬЮ БАНКА

О. Колодизєв

Харьковский национальный экономический университет имени Семена Кузнеца

В статье проанализирован показатели прибыльности банковского сектору Украины. Обосно-
вана целесообразность применения планирования как направлению повышения и контролируе-
мости процесса управления прибыльностью банком, определены основ ные этапы его реализации. 
Систематизированы факторы, которые осуществляют влияние на прибыльность банка.

Ключевые слова: банковский сектор, планирование, прибыльность банка.
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